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Bài 6: Trong mạch điện có sơ đồ như hình 10.10, hai pin có cùng suất điện động ℰ =1,5V và 

điện trở trong 1Ω. 

Hai bóng đèn giống nhau có cùng số ghi trên đèn là 3V - 0,75W.Cho rằng điện trở của các 

đèn không thay đổi theo nhiều độ. 

 

a) Các đèn có sáng bình thường không ? Vì sao? 

b) Tính hiệu suất của bộ nguồn. 

c) Tính hiệu điện thế giữa hai cực của mỗi pin. 

d) Nếu tháo bớt một đèn thì đèn còn lại sáng mạnh hay yếu hơn so với trước đó. Vì sao? 

Trả lời 

a) Điện trở của mỗi bóng đền là:  

Rd = U²/P = 3²/0,75 = 12 (Ω) 

Điện trở tương đương của mạch ngoài là: 

RN = Rd.Rd /(Rd + Rd) = 12.12 / (12 + 12) = 6 (Ω) 

Cường độ dòng điện trong mạch chính là: 

 

Hiệu điện thế đặt vào hai đầu mỗi đèn là: 

Ud = UN = I . RN = 0,375.6 = 2,25 V  

Hiệu điện thế định mức của đèn là Udm = 3V Do Ud < Udm 

=> Các đèn sẽ sáng dưới mức bình thường.  

b) Hiệu suất của bộ nguồn:  
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c) Hiệu điện thế giữa hai cực của mỗi pin là:  

U₁ = U₂ = ξ – Ir = 1,5 - 0,375.1 = 1,125V.  

d) Nếu tháo bớt một bóng đền thì điện trở mạch ngoài là RN’ = 12 Ω.  

Dòng điện chạy qua mạch khi đó là:  

 

=> Công suất tiêu thụ của đèn: Pd = I'².Rd = 0,214² .12 = 0,55 W . 
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